

LA ÚLTIMA HORA

SUSCRIPCIÓN: Un mes. 2'50 Ptas.
Extranjero semestre 24'
Número suelto 15 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

REDACCION Y TALLERES: Olmos, 2—Tel. 1243
ADMINISTRACION: P. Cort, 29. Tel. 2 2820.
PALMA DE MALLORCA

Sábado 26 de Febrero de 1938.—II Año Triunfal

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSE TOUS FERRER

Año XLV. — Núm. 13,651

Saludo a Franco:

¡¡Arriba España!!

Ayer fué día de calma en todos los frentes

Se siguen recogiendo armas y municiones en el sector de Teruel y continuamente se van pasando milicianos a nuestras filas.—Se va restableciendo la normalidad en aquella capital

Lord Halifax confirmado en el cargo de Ministro de Exterior

El parte oficial de la guerra

Parte oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día de hoy:

En el sector de Teruel siguen encontrándose armas y municiones abandonadas por el enemigo. También ha sido hallado hoy un depósito con 86 cajas de explosivos.

En todos los frentes ha aumentado considerablemente en estos días el número de milicianos que se pasa a nuestras filas.

Salamanca, 26 de Febrero de 1938.—II Año Triunfal

De orden de S. E.: el General Jefe de E. M.,

Francisco Martín Moreno.



El famoso Seminario de Teruel medio en ruinas por los efectos del bombardeo. Al fondo la torre morisca.

AL EXCMO. AYUNTAMIENTO DE PALMA

Los jinetes de Alcalá

Los veinte bravos jinetes pertenecían a un Regimiento de Caballería que estaba de guarnición en Alcalá. Todos eran jóvenes, casi imberbes. Tenientes y algún Capitán, pero todos muy españoles y a pesar de su juventud albergaban en su pecho el corazón de la raza.

Unos meses antes de estallar el glorioso Movimiento Salvador, se habían organizado en Alcalá las hordas comunistas dirigidas por los monstruosos lacayos de Rusia, Azaña, Casares y Largo, las que envueltos en la protección de tales energúmenos iban a diario en crecidas cuadrillas a parecer por delante del cuartel con el puño cerrado gritando viva Rusia y abajo España; blasfemias que eran inmediatamente castigadas por aquellos hidalgos de la raza que aunque muy inferiores en número apaleaban y perseguían a los sicarios esclavos de Moscú.

Comprendiendo los futuros bandoleros enemigos de España lo difícil que iba a serles someter, ni avasallar a los caballeros del ideal y de la fé, exigían a sus perversos dirigentes la expulsión de Alcalá y el castigo humillante de los heróicos españoles.

Monstruosa injusticia que mereció la aprobación de los mal nacidos secuestradores de los sentimientos de la raza; siendo aquellos bravos ginetes destinados a la fortaleza de la Mola ya designada como futuro lugar de sacrificio y martirio de las personas honradas. Ello en castigo de haber defendido el honor patrio a costa de su libertad, su carrera y su vida.

Pero al marchar a su cadalso, hizo el buque que los conducía, forzosa escala en Mallorca y quiso la Divina providencia en su bondad infinita, que aquí ejerciera el mando de las islas, siendo aquellos gran español, General Goded, mártir de la Patria, de recuerdo inolvidable para los isleños, quien con aquella clara visión de futuros y próximos acontecimientos dispuso que los jinetes de Alcalá en vez de ir a Mahón sufrieran su injusta condena en nuestro Castillo de San Carlos.

Tardes tan españolas como memorables aquellas, cuando todos los compañeros del arma y bondadosos camaradas de otros cuerpos, nos reuníamos para acompañar unas horas a los simpáticos ginetes de Alcalá.

Eran ecos de España, auras de España, gemidos de España, los aceros, las ideas, los anhelos de aquellos juveniles jinetes echados por las hordas de Alcalá. No se lamentaban de su desventura, no se quejaban de su suerte a la que amaban porque representaba un sacrificio a la Patria consagrada. No tenían otra aspiración, ni sentían otro afán que dar su vida para libertar a España de la villana servidumbre.

Y pronto tuvieron ocasión de traducir en hechos sus nobilísimos sentimientos. Estalló el Movimiento Glorioso

so y Salvador y todos a la par solicitaron el puesto de más fatiga, trabajo y peligro para defender desde los risueños campos de Mallorca los sagrados intereses de la ultrajada Patria.

A los pocos días llegó el Pirata Bayo con los separatistas catalanes con el intento de profanar con su inmundicia planta los rientes vergeles mallorquines y allá en Manacor desde el primer día, batiéndose como leones, ocupando siempre las avanzadas que son puestos de honor se veían luchando a pié a los centauros de Alcalá.

Era de esperar lo que ocurrió; entre los primeros que con su sangre regaron la españolísima tierra mallorquina figuraron algunos oficiales de Alcalá. Y el cronista tuvo la satisfacción de que en el mismo Manacor, el Conde Rossi ve había presenciado el modo como luchaban y morían por la Patria aquellos jinetes venidos de fuera, le dijera: "Esos oficiales de Caballería son unos héroes y defienden a Mallorca con toda la valentía de los buenos españoles."

Gracias al esfuerzo y al santo patriotismo de todos terminó la gloriosa efeméride mallorquina arrojando las hordas piratas de nuestras costas; Mallorca para siempre como juro de heredad quedaba para España y aquellos jinetes considerando terminada su misión isleña, solicitaron y obtuvieron luchar en la Península y a ser pos ble en Alcalá donde querían flamear la Bandera de España, símbolo de grandezas, de gestas gloriosas, de páginas cumbres en la historia humana y quemar el trapo rojo, emblema de bandoleros, incendiarios y asesinos. Y a las altas montañas de España fueron, allí combatieron sin tregua y allí han caído la mitad de ellos, alcanzado reiterados empleos los supervivientes.

¿Sería mucho, o indiscreto, pedir

al nuestro Excelentísimo Ayuntamiento integrado por patriotas y hombres de honor que aquella gesta mallorquina escrita por oficiales que no eran isleños quedara para siempre consagrada en Mallorca esculpida en un mármol de nuestra urbe con el nombre de "Calle de los Jinetes de Alcalá".

Sería un justo homenaje a la proeza por ellos realizada; significaría un sentimiento de gratitud de Mallorca a sus beneméritos amigos un recuerdo piadoso a los que han caído y un ejemplo y estímulo a los hijos de la Península que nos honran al venir a convivir entre nosotros.

Y a nuestro Ayuntamiento demostrando su patriótico sentir ha perpetuado en mármoles los nombres de los mallorquines que cayeron.

Con su alta autoridad y su elevado criterio juzgará si merecen igual honor los heróicos jinetes de Alcalá.

CAPITAN BELLVER

El concepto de la legitimidad

La discusión teórica desarrollada en torno a la guerra española, ha girado doctrinalmente en derredor de la "legalidad", de las autoridades tituladas de la España liberada y de la España cautiva. En el terreno diplomático, esta discusión no ha terminado todavía pero se halla prácticamente resuelta: el reconocimiento "de facto" y las negociaciones comerciales establecidas en la España Nacional por un número cada vez mayor de países, ha constituido y viene constituyendo una verdadera conclusión a las diversas premisas mantenidas por las cancillerías y sobre todo por los representantes diplomáticos de las respectivas naciones en las conferencias y comités de la no-intervención.

En el orden científico, la discusión prosigue y es interesante ver su desarrollo, a través de las publicaciones, revistas y autores más calificados. En este sentido, la "Revue de Droit International", fundada y dirigida por Mr. Geouffre de La Pradelle, en su tomo XX, correspondiente al año 1937, de reciente aparición, publica y destaca un documentado trabajo del ilustre jurista Joseph Barthélemy, titulado "La solidaridad de los gobiernos legítimos".

El estudio de este miembro del "Institut de France", viene a ser una réplica concienzuda a la posición defendida por Malsky y por los Soviets en el Comité de no intervención y a su interpretación capciosas, y tendenciosa de la "legalidad". Es decir, que a pesar de su elevada posición científica y precisamente por ella, el Profesor Barthélemy reclama — siempre con motivo y ante el caso de España — "en presencia de la realidad trágica de esas cuestiones, se abstengan sus intérpretes de bucar coartadas jurídicas... Y así denuncia la paradoja de que los "soidadistas", "campeones más frivolos de la legalidad, del respeto, del orden jurídico establecido, militan precisamente en los partidos que inscriben la revolución en el primer plano de su credo y la ausencia de la legalidad como el más esencial de sus métodos de gobierno"; de donde se infieren la hipocresía de esta actitud — que el profesor Barthélemy califica de "falsa" y de "dañina" — y sus verdaderos designios: "la nefasta tendencia a deslizar, sobre el terreno internacional, a Europa y al mundo entero, hacia una guerra, abierta o táctica, de regimenes", que es precisamente el caso y la misión de la URSS.

Por otra parte, al lado de la distinción entre la idea de gobierno "legal", y la de gobierno "legítimo", el autor desarrolla también la tesis adversa a la de Moscú, de la representación de los Estados y no de los gobiernos, en el organismo de Ginebra. La Sociedad de las Naciones — arguye — nada hizo, por ejemplo, en su día, para mantener el régimen monárquico en Es-

paña cuando el movimiento republicano se produjo. Y ninguna actitud de protección, de exclusividad, puede adoptar hoy en favor de un régimen que tiene además contra él a "la mayoría de su país". En suma, la representación en Ginebra de una Nación, no puede entrañar para el gobierno que accidentalmente la representa, y a quien sus vicios de origen, sus crímenes políticos, y su carencia de atributos del poder quitan enteramente la "legitimidad", una garantía internacional de "inviolabilidad". El problema de sustitución por un gobierno efectivamente legítimo, mediante una reacción del país — que obligará a reconocer la beligerancia a ambos poderes contendientes, como consecuencia inevitable de una lucha real entre dos fuerzas interiores — será registrada por el organismo ginebrino — según la imagen del propio articulista — como es registrada en una oficina civil la continuación, modificación o sustitución de una persona jurídica o de alguno de sus derechos.

Pero los argumentos del Profesor Barthélemy que implícitamente redundan en favor de la legitimidad del Gobierno Nacional, son todavía más numerosos y directos. En primer lugar: el "derecho a la insurrección", la "resistencia a la opresión", principios que arranca doctrinalmente el jurista francés de la teoría tomista F como han hecho ya, en torno al caso de España, entre otros, el P. Menéndez Raigada y el Almirante Joubert — y que histórica y positivamente recoge de fuentes constitucionales tan poco reaccionarias como la Convención francesa. Basta que una "ratificación expresa o tácita", se produzca para que el nuevo poder quede legitimado. "Se vive en paz. El golpe de fuerza ha quedado ratificado". En la situación de España, el Movimiento Nacional, iniciado por el Ejército, fué plebiscitado por el pueblo de una manera directa y activa con la cooperación inmediata a su triunfo, y los atributos todos del poder se acumularon enseguida en favor de la autoridad del General Franco, al paso que se esfumaban o se subvertían en el gobierno trashumante. Ningún jurista ha podido razonar duda alguna sobre ello.

Mr. Barthélemy recuerda y comparte además unas palabras del Conde Grandi en el Comité de no intervención. La "insurrección", echada en cara a la nueva España como impedimento de su legitimidad, constituye el título de origen de "gran número de Estados y de regimenes que sacan incluso de ello un motivo de orgullo... F se da la paradoja de que algunos Estados, circunstancialmente olvidados de su propia historia, de su mismo nacimiento, han caído en la inferioridad de aplicar al Gobierno del General Franco el argumento "legalista" y anti-insurreccional que es la razón his-



La plaza central de Teruel, llamada del Torico. La estatua en bronce, de misterioso origen, que remataba la columna, falta de ésta como verán los lectores. Nuestras fuerzas comentan el hecho pocos momentos después de entrar en Teruel

FEBRERO HOY DIA 26

Entre las dolorosas lecciones que ha de conservar España de aquella turbamulta de episodios que la hicieron caer en el abismo de todas las tristezas, no es ciertamente la más despreciable la que ofreció la prensa de los años trágicos.

El grupo de periódicos — especialmente madrileños — controlado por elementos en quienes predominaba un fustero mercantilismo, hasta el extremo de hallarse siempre dispuestos a venderse al mejor postor; aquel empeño infamante en acrecer sin tregua las pasiones de las masas, a costa de lo que fuera; aquellas campañas de insincero izquierdismo que trajeron consigo la horrenda descomposición del país en el absurdo fanatismo y escándalo, han dado a España y a los españoles una perfecta noción de que cuando la prensa dedica sus afanes al riesgo del mal terribles son los frutos que se obtienen.

Bien saben de eso — si antes no se les alcanzaba obtuvieron entonces la comprobación — todos los centros maleantes que, desde las Internacionales abajo, se dedican a crear dificultades al paso de la paz.

Tema sobrado encuentran a cada instante. Y como, por otra parte, se suele pagar muy bien a quienes chapotean entre el barro de esos afanes turbios, el sector de la prensa en venta siempre no cesa de saltar de punto en punto en busca de cual de ellos le produce ganancias más sanas y le da ambiente más propicio al escándalo.

Así se explica que, cobrando de los rojos españoles, buen núcleo de las publicaciones diarias de Inglaterra y de Francia, no mostraran el empuje menor para emprenderla a mentiras y a calumnias contra la España nuestra. Se explica así también que, fracasados sus intentos todos en aquella dirección porque la realidad de los hechos desmentía una a una sus afirmaciones y sus tretas, haya dirigido hacia otros horizontes su mirada de chacal.

El cambio brusco de la política británica, provocado por la salida de Mr. Eden del gabinete inglés y su sustitución por Lord Halifax ha dado margen a los periódicos del frente popular francés para entregar a violentas insinuaciones, con el deseo evidente de que el ejemplo de Londres no sea imitado en París.

Para los frentes populares es un golpe terrible la aproximación de Inglaterra a la inteligencia germano-italiana. Para los frentes populares y para Rusia.

Empleando el símil vulgarísimo de cualquier cocinera, podríamos decir que la tortilla se ha vuelto del revés. El plan ruso primitivo de encerrar a Europa en un paréntesis soviético formado por ella misma y por España y Francia en Occidente, ha cambiado de aspecto de un modo diametral. La misma Rusia se encuentra flanqueada por la línea indestructible Alemania-Austria-Italia en el continente europeo, y el Japón en los mares asiáticos. Fallado el plan en España, resuelta al fin Inglaterra a sacudirse la mosca venenosa del comunismo activo, es Francia encerrada también en un callejón oscuro que forman todos los países colindantes con ella.

Comprende el poder oculto que mueve los muñecos de la farsa la inutilidad completa de intentar en el campo diplomático dar solución al problema. Y así, una vez más, vuelve a acudir a las publicaciones del escándalo permanente arremetiendo, como D. Quijote a los molinos, a los países que han hecho del orden su propia vida.

El Canciller Hitler ha rechazado con energía indomable esa campaña vil. Ya sabe el Canciller, como sabemos nosotros los españoles, lo que un diario indigno y miserable puede hacer en el alma de las turbas.

Pero conste también que eso no es prensa: es sencillamente un asco.

Habla el Fuhrer

Munich. — Con motivo de celebrarse el 18 aniversario de la fundación del partido nacional-socialista, el Fuhrer Canciller, Adolfo Hitler ha pronunciado un discurso tratando sobre asuntos políticos, militares y económicos ante los veteranos del partido.

Se refirió a las conquistas logradas por el Nacional-Socialismo en Alemania que sus compañeros acogieron con una ovación.

Trató luego sobre la infame campaña de prensa que viniendo realizando algunos periódicos hace unos días cuando aún no abce una semana a ue pronunció su discurso. Dicen los periódicos con trarios a Alemania que 40.000 hombres legionarios austriacos en Alemania esperaban orden para marchar contra Viena; y el segundo infundio que otros 10.000 hombres harían en breve su entrada en Checoslovaquia.

Estas noticias fantásticas y desde luego falsas por completo fueron publicadas el 4 de febrero; no estoy dispuesto, dijo, que se juegue de esta forma con Alemania y esta propaganda ha de acabarse de una vez, aunque sé que la citada propaganda la hacen representantes de la Internacional Comunista; sólo ellos son capaces de realizar campañas de difamación como ésta.

El Fuhrer-Canciller terminó diciendo que a la vista de los resultados de la política nazi miraba alagado el porvenir.

tórica de tales detractores. El autor alude, además, con finísima ironía, al caso de la monarquía británica, a la innumerable sucesión de situaciones políticas de la nación...

he pensado constantemente en esos chocantes compatriotas míos, a quienes inquietaba todavía el desastre próximo y fatal de los "gubernamentales"...

lavar. Los domingos, al preguntarles la directora de dicho comedor si habían ido a misa, invariablemente le contestaban: "Nosotros no vamos a misa; acabamos de levantarnos"...

Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

DE LA JEFATURA PROVINCIAL

Artículo 1.º—Habiendo cesado en el cargo de Delegado Provincial de Organizaciones Juveniles el camarada Francisco Roselló Pericás, se ha hecho cargo de la misma con carácter interino el camarada Juan Sastre Soler...

nuestra Organización el excesivo número de visitas, éstas quedarán reducidas al mínimo, para aquellos casos que se especifican en el apartado (a)...

Las Cocinas Económicas han acabado su actuación

La iniciativa particular de fundar LAS COCINAS ECONÓMICAS, llevada a cabo por el Sr. Alcalde de esta ciudad don Mateo Zaforteza Musoles, ha tocado a su fin, ya que, cumplida su misión y en cumplimiento de los deseos de Generalísimo y Jefe del Estado Excmo. Sr. don Francisco Franco Bahamonde, se ha hecho entrega de las mismas a Auxilio Social, Organización Oficial de Beneficencia.

medio se han repartido 84.954 comidas y otras tantas cenas, habiéndose entregado, además, 906.789 vales del Patronato Obrero, o sea, que se han repartido la respetable cifra de tres millones setecientos cinco mil setenta raciones. La cantidad de pan que se ha entregado a los beneficiarios de las Cocinas Económicas, se aproxima a los 30.000 kilos. (Y luego dirán los rojillos que aquí nos morimos de hambre).

Verdad que este solo hecho compensa, con creces, todos los sinsabores que puedan haberse sentido. Pues esta ha sido la obra llevada a cabo por las COCINAS ECONÓMICAS, obra inspirada en el verdadero sentido patriótico, sin miras personales y únicamente guiada a trabajar POR DIOS y POR LA PATRIA...

Artículo 2.º—Se recuerda a los camaradas Delegados Provinciales y Locales cuiden de renovar la suscripción al Boletín del Movimiento remitiendo siempre por adelantado el importe de la suscripción por un mínimo de un semestre.

Artículo 3.º—Aquellas Delegaciones locales que en virtud de la circular número 4 de esta Jefatura tengan en depósito chatarra pendiente de remisión, procurarán hacerlo directamente al depósito de recogida (calle de Bala Roja) en el bien entendido que su transporte no debe, en ningún caso, devengar gastos, debiendo recabar de la Autoridad Militar respectiva autorización para su conducción, cualquier camión que regrese a Palma sin carga.

Artículo 4.º—La orden de la Jefatura Provincial de la Milicia Nacional de 3 de Febrero corriente en su artículo único dice: "Interesado por el señor Asesor Político de esta Milicia, dispongo queden rebajados de los servicios de guardia e instrucción que pudieran corresponder en las Unidades en donde estén encuadrados los Requetés de Falange que a continuación se expresan: Secretaría Provincial.—Jefe de Secretaría, Antonio Obrador Rotger, Jefe de Ingreso y Registro, Gabriel Moragas Siquier, Oficial de Registro, José Sardiá de Mirat...

Por ello, como Administrador que ha sido de aquéllas, cumplo el deber de exponer lo que se ha hecho en ellas y con ellas; con el dinero y espeque que tan generosamente han venido entregándose durante los diez y siete meses y medio que han funcionado, para su sostenimiento. Pero antes permítaseme hacer un poco de historia.

Y toda esta labor se ha hecho gracias a todos los generosos donantes, tanto en metálico como en especie, que sin regatear sacrificios han querido aportar su concurso, sin estridencias, sin boato, de una manera callada, tal como debe ser la verdadera caridad cristiana "que tu mano derecha no sepa lo que da la izquierda".

VENDO OPEL último modelo, en buen estado y a toda prueba. Razón: AUTO INFORMACION calle Manuel Guasp, 5 y 9 (Salida carretera Lluchmayor). Palma.

CONTRACIDINA Remedio excelente para la acidez excesiva de estómago (hipercloridia). VENTA EN FARMACIAS PRECIO DEL FRASCO 475 Ptas.

HERMANOS ALOMAR DE LOS HOSPITALES Y FACULTAD DE MEDICINA DE PARIS BLENORRAGIA RECIENTE Y CRONICA, CURACION RADICAL Y RAPIDA, de 3 a 6. :: APLICACIONES, MEDIANTE SU APARATO (25 años de éxitos) URINARIAS :: IMPOTENCIA :: SIFILIS Y ENFERMEDADES DE LA PIEL CONSULTORIO: Avenida Alejandro Rosselló, n.º 117. Tel. 2221

LAXANTE ENY AGRADABLE EFICAZ INOFENSIVO Reparaciones de receptores de Radio PERSONAL ESTRICAMENTE COMPETENTE Servicio especial de reparación a domicilio MAXIMA GARANTIA — RAPIDEZ — PRECIOS ECONOMICOS Antenas — SAN BARTOLOME, 10 — Entresuelo

JEFATURA PROVINCIAL Orden de la Jefatura Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS. Art. 1.º—Habiendo regresado de la Península, en el día de hoy me hago cargo de esta Jefatura Provincial, cesando en sus cometidos de Jefe Provincial Accidental y Encargado de Secretaría las camaradas Pablo Saiz Gralla y Antonio Obrador que respectiva y accidentalmente los desempeñaban.

JEFATURA PROVINCIAL Orden de la Jefatura Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS. Art. 1.º—Habiendo regresado de la Península, en el día de hoy me hago cargo de esta Jefatura Provincial, cesando en sus cometidos de Jefe Provincial Accidental y Encargado de Secretaría las camaradas Pablo Saiz Gralla y Antonio Obrador que respectiva y accidentalmente los desempeñaban.

JEFATURA PROVINCIAL Orden de la Jefatura Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS. Art. 1.º—Habiendo regresado de la Península, en el día de hoy me hago cargo de esta Jefatura Provincial, cesando en sus cometidos de Jefe Provincial Accidental y Encargado de Secretaría las camaradas Pablo Saiz Gralla y Antonio Obrador que respectiva y accidentalmente los desempeñaban.

JEFATURA PROVINCIAL Orden de la Jefatura Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS. Art. 1.º—Habiendo regresado de la Península, en el día de hoy me hago cargo de esta Jefatura Provincial, cesando en sus cometidos de Jefe Provincial Accidental y Encargado de Secretaría las camaradas Pablo Saiz Gralla y Antonio Obrador que respectiva y accidentalmente los desempeñaban.

JEFATURA PROVINCIAL Orden de la Jefatura Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS. Art. 1.º—Habiendo regresado de la Península, en el día de hoy me hago cargo de esta Jefatura Provincial, cesando en sus cometidos de Jefe Provincial Accidental y Encargado de Secretaría las camaradas Pablo Saiz Gralla y Antonio Obrador que respectiva y accidentalmente los desempeñaban.

JEFATURA PROVINCIAL Orden de la Jefatura Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS. Art. 1.º—Habiendo regresado de la Península, en el día de hoy me hago cargo de esta Jefatura Provincial, cesando en sus cometidos de Jefe Provincial Accidental y Encargado de Secretaría las camaradas Pablo Saiz Gralla y Antonio Obrador que respectiva y accidentalmente los desempeñaban.

BALEAR HOY GRAN PROGRAMA METRO DESTINO DE UN CABALLERO JHON GILBERT SOMBRA DE LA DUDA con RAMON NOVARRO y VIRGINIA BRUCE DOS FUSILEROS SIN BALA STAN LAUREL OILVER HARDY

INGLES EN 6 MESES estudiándolo prácticamente, sin gramática. Lecciones a domicilio. Escribir: Aguiló, Son Campos, 60.

Necesito 75 mil pesetas En primera hipoteca sobre una finca de reciente construcción. Razón: Pza. Sta. Eulalia, 10. (8000)

EXTRAVIO De una rueda de camión. Se gratificará la devolución: Calle Olmos, 139.

HUEVOS asegurados, a 2'40 ptas. Baratillo. 11. CA NA MARIA DES OUS.

RECONSTITUYENTE EFICAZ Vino Hematógeno Trián

La actuación roja en Teruel Un atentado contra Mussolini La política francesa

Lo preparaba el Presidente de Checo Eslovaquia

Roma. — Una información del periódico "Giornale d'Italia", al cual se le considera, como oficioso, ha causado gran emoción en Roma. Dicho periódico acusa abiertamente al presidente de Checoslovaquia, Benes, de querer tramitar un atentado contra Mussolini.

Según el "Giornale" una frase pronunciada por el presidente Benes circulara boca en boca por los círculos diplomáticos de Praga. Benes ha declarado durante una entrevista celebrada con un diplomático extranjero que él había aconsejado varias veces hacer

desaparecer a Mussolini.

Añade dicho periódico que a primera vista parece que dicha información debía considerarse como inverosímil. Pero por el contrario es un hecho conocido de antaño la fobia antifascista que se apoderó hace tiempo de Benes y se sabe también que el terrorismo en sus peores excesos ha resultado ser ahora uno de los métodos de acción.

El "Giornale" deja entrever que la frase que pronunció el presidente de la república Checa, va a tener consecuencias de parte del gobierno italiano que obrará energicamente.

Repercusión de la crisis inglesa

París.—Las repercusiones de los acontecimientos políticos británicos sobre el actual gabinete francés aún no están bien claras; ante todo los periódicos de izquierda y de derecha se hacen eco de los rumores de que en el consejo de ministros de ayer se trató de la dimisión del gabinete.

Se dice que Delbós permanecerá al frente de la cartera de negocios extranjeros y se ha de excluir la posibilidad de una crisis ministerial antes del importante debate sobre política exterior que ha de enezarse el viernes.

El pacto de los cuatro

París.—En los círculos diplomáticos franceses, ante la próxima apertura de las negociaciones entre Londres y Roma anunciadas por Chamberlain se habla de la eventualidad del nuevo pacto de los cuatro.

Después de la dimisión de Eden la prensa francesa del frente popular se revuelve airada contra el Sr. Chamberlain por la decisión que ha tenido de cambiar la política que hasta ahora venía siguiendo el gobierno inglés.

La prensa

París.—Casi todos los diarios dicen que venía siguiéndose por la política francesa una línea de amistad con Inglaterra y que si para el mantenimiento de la misma era necesario un cambio de conducta esta debía de llevarse a cabo.

Acercas de los rumores circulados sobre la crisis del gobierno total parecen infundados.

Interés

París.—Gran interés ha despertado la reunión que la Cámara ha de celebrar mañana y pasado mañana y en la cual se ha de tratar de política extranjera. Numerosos diputados han anunciado su intervención en este debate.

Se reunió esta mañana la mayoría que forma el grupo parlamentario para fundamentar su posición frente al gran debate que sobre política exterior ha de tener lugar mañana en la cámara francesa. Se cree que la dimisión de Eden tendrá grandes efectos.

París.—El Vice-Presidente del grupo parlamentario de izquierda radical, Montigni, en un discurso ha dicho que Francia, lo más pronto posible ha de mirar cara a cara a la política británica y ha de llegar a una inteligencia con las potencias autoritarias, pues si se fía demasiado de los soviets, lo que fatalmente conduciría a la guerra.

El orador terminó diciendo que la política exterior francesa tenía que cambiar radicalmente y a tal efecto hizo un llamamiento a la cooperación de todos los partidos políticos a excepción del comunista para llevar a cabo esta empresa.

Comentario inglés

Londres.—Un diputado conservador ha pronunciado un discurso sobre la política francesa; ha dicho que la no intervención para Francia resulta una burla; no es justo pretender que Italia retire sus voluntarios de España, cuando el Gobierno del Frente Popular francés permite el paso continuo de aeroplanos, tanques, municiones y hombres con dirección a la zona roja.

Declaró este diputado categóricamente que el número de voluntarios extranjeros que ha recibido la zona roja en estos últimos tres meses es mayor que el número de italianos que en la actualidad están del lado de FRANCIA.

La política inglesa

Londres.—Ayer en la Cámara de los Lores abrióse una gran discusión acerca de la dimisión de Eden y sobre la actual política del Gobierno británico.

El laborista Anderson expuso la tesis opositora sosteniendo que la política de Eden estaba fundada en los principios de la S. de N. Sostuvieron y defendieron la actuación de Chamberlain el conservador Londonderry, el liberal Sophianj y los laboristas Hallen y Pozzomby. Intervinieron largamente Lord Cecil defendiendo la Sociedad de Naciones.

Lord Halifax en funciones de Ministro de Negocios Extranjeros pronunció un caluroso discurso rebatiendo los argumentos expuestos y demoliendo toda la tesis anti-italiana de la oposición, afirmando que la base principal de la política británica actual debe ser: La Paz.

La situación internacional de hoy no es estática y nosotros rehusamos cruzarnos de brazos dejándonos llevar a la deriva.

Después de la sesión de la Cámara de los Lores, el Soberano recibió separadamente a Chamberlain y a Halifax.

El Encargado de Negocios de Alemania en Londres comunicó ayer a Lord Plymouth, Presidente del Comité

de No Intervención que siguiendo el ejemplo de Italia el Gobierno del Reich acepta la fórmula británica para retirar voluntarios en España y el reconocimiento de la beligerancia.

Ha causado sensación la noticia de que Lord Halifax ha sido definitivamente confirmado en el cargo de Ministro de Negocios Extranjeros. Por otra parte Mr. Eden ha hecho ante sus electores importantes declaraciones acerca de sus puntos de vista del momento actual y las razones que le obligaron a dimitir su cargo en relación con el interés nacional.

La retirada de voluntarios

Londres.—Confírmase que el Embajador soviético en Londres tuvo ayer una conferencia con Lord Plymouth en su calidad de Presidente de la No Intervención.

Acceptaron en principio las proposiciones inglesas en el asunto de la No Intervención, Alemania, Francia e Italia. Por el contrario, comunican de Londres que el embajador soviético remitió las proposiciones inglesas a su gobierno pidiendo instrucciones.

Otras noticias

Bélgica se defenderá

Bruselas.—La opinión pública belga condena cada vez más la conducta conservada por los marxistas y comunistas belgas en la política exterior. Así, escribe el diario "Standards": El Sr. Ministro de Relaciones Exteriores dijo en el discurso pronunciado ante el partido socialista, que los comunistas con sus partidarios marxistas tendían a hacer una guerra preventiva de los países democráticos contra el fascismo y el nacional-socialismo. No existe la menor duda de que Moscú quiere desencadenar una guerra pretextando la seguridad colectiva y por mediación del organismo de Ginebra.

La Constitución rumana

Bucarest.—Ayer se celebró el plebiscito para la aprobación de la Constitución rumana.

El plebiscito dió el siguiente resultado: votos a favor de la Constitución: 4.283.392; en contra: 5.700; porcentaje a favor de la Constitución: 99 con 87%; porcentaje en contra: 0'13 %.

Bucarest.—Ayer una procesión con antorchas pasó frente al Palacio del Rey Carol para festejar la aprobación de la Constitución, fecha memorable para el pueblo rumano.

Nuevos sargentos

Huelva.—Se ha celebrado con gran solemnidad y esplendor la jurta de los nuevos sargentos.

Para asistir al acto vinieron los generales Orgaz y Queipo de Llano. Asistió también el Cardenal Scrupa. Se pronunciaron discursos y el desfile fué muy brillante.

Nuevo Jefe

Córdoba.—Ha sido nombrado Jefe de la Guardia Civil de esta Comandancia, don Genaro Conde.

El nombramiento ha sido muy celebrado por tratarse de una figura muy prestigiosa y popular.

Muerte de un comisario rojo

Barcelona.—Se tienen noticias de la muerte de José Villanueva, Comisario del ejército marxista.

Villanueva fué uno de los escallones del Cuartel de la Montaña, en Madrid, que más se distinguió por su crueldad y su ensañamiento con aquellos héroes que allí se encerraron.

Los artistas y los rojos

Madrid.—Los periódicos publican artículos redactados en tonos muy violentos atacando a los artistas que llegan a América, procedentes de la zona roja y allí critican al gobierno marxista a sus dirigentes y sus procedimientos.

Entre los protestantes citan los periódicos a Mariano Asquerino, Dene López Heredia, Lola Membrives y de una manera especial el «cantor» Apellido.

La que no protesta ni reniega de los rojos, antes al contrario, hace propaganda es Margarita Xirgu.

Agitación

El Cairo.—En el Marruecos francés reina gran agitación y efervescencia con motivo de la represión violenta que las autoridades han hecho contra los árabes nacionalistas.

Han sido deportados unos 2.000 y en las cárceles hay presos unos 2.500.

Se asegura que en breve se efectuarán nuevas deportaciones.

A Roma

El coronel Beck, Ministro de Relaciones Exteriores de Polonia ha declarado a los periodistas que piensa llegar a Roma el día 8 de marzo próximo.

La actuación roja en Teruel

Blasonaba el Gobierno rojo de haber implantado una ordenación jurídica en Teruel ejerciendo sus funciones de autoridad legítimas, responsable ante el poder de la República, querían dar a entender al mundo que la guerra se ajustaba en todo momento a los derechos de gente. Las Checas habían terminado. La horda pasaba ya sus instintos criminales. La toma de Teruel, había mostrado como se respetaba la vida de los prisioneros, como únicamente los tribunales, entendían en las causas de desafección al régimen. Naturalmente, nadie podía creer en la verdad de tales manifestaciones. Era una hipocrita orden, para impeler la violencia, desgraciadamente, en la zona roja, se cometían crímenes inicuos y las Checas funcionaban.

En Teruel han funcionado. Cuando al principio del Glorioso Alzamiento, Teruel quedó por España; huyeron de él, los principales agitadores marxistas. El 7 de enero, volvieron a Teruel esos dirigentes con pleno conocimiento de las llamadas autoridades y la complicidad del Ejército republicano, se dedicaron a organizar la busca y captura de los elementos tenidos por ellos por fascistas o facciosos, como indistintamente llaman a los buenos españoles.

Ocupó la alcaldía de Teruel Angel Sánchez Latea, alias el Obispo, teniente de alcalde en el Ayuntamiento anterior del Frente Popular y Presidente de la Casa del Pueblo. El apodado "Obispo" siguió siempre las instigaciones de Largo Caballero a cuya fracción pertenece dentro de la UGT; le seguían en autoridad, uno que se apellidaba Marin, un vende-

dor de periódicos, llamado Soriano; un tal "Nogueras", trabajador del campo y un empleado apellidado Aloy. Estos, con un Delegado Militar, capitán de carabineros, constituyeron la Checa de Teruel, en una dependencia del Ayuntamiento establecido el Tribunal del pueblo, donde administraban lo que ellos llamaban justicia, escarneciendo el concepto y la palabra.

Al organizarse la evacuación de la población llevada por las fuerzas hacia los pueblos de Valverde y Segorbe, el "Obispo", seguido de varios milicianos, fué apartando a quienes creía militantes facciosos, y luego siguiendo la pista de personas escondidas en las cuevas, y organizó batidas crueles contra los que se hallaban escondidos huyendo del terror rojo. La Checa funcionó constantemente, y de madrugada fueron llevados los condenados a las lomas conocidas por San Julián, Altos de la Perruca y Llano de la Estación, realizando los fusilamientos. Un día, hubo 40 fusilamientos; 30 otro; 10, otro; y después siguieron las ejecuciones en menor cantidad.

En Teruel fué colocado el terreno como en toda la España roja; ahora, no es la horda, como al principio, sino las Checas en complicidad con las autoridades y el Ejército republicano.

Así se ha asesinado en Teruel, cuando se nombra delante de las personas que han permanecido 43 días escondidas en las cuevas, del nombre de Angel Sánchez Batea, alias el Obispo, hay un estremecimiento de terror y odio.

ya son mayoría, y proclamar la necesidad de que obedezcan todos al gobierno de Negrin y de Prieto.

Estos han pasado instrucciones a las comisarías políticas encareciéndoles la necesidad de levantar el ánimo de las desmoralizadas hordas empleando todas las maneras, recursos y modos posibles.

Se ha creado una Guardia Especial que tiene a su cargo la protección de los cabecillas rojos. Las consecuencias de la grandiosa derrota experimentada en Teruel no se han hecho esperar. La indisciplina, la desorganización y la efervescencia existentes ya en estado latente se han hecho ya concretos en sucesos deplorables y de gran trascendencia que señalan el caos y el desengaño en que está sumida la zona roja.

Los sucesos sangrientos acaecidos hace pocos días en Barcelona con el asalto realizado a la Generalidad a pesar de haber sido terriblemente aplastados y grandemente disimulados son ya del dominio publico en casi toda Cataluña.

La campaña emprendida por las radios, las revistas y decisivas instrucciones dadas a las Comisarías políticas—verdaderos amos del cotarro—y la creación de esta Guardia Especial para los gobernantes rojos son síntomas verdaderamente significativos y que claramente demuestran el estado de cosas en la zona roja.

El cambio de política experimentado en Inglaterra ha caído como una bomba en los centros políticos de la España cautiva. En Barcelona y Valencia los efectos de este cambio han sido visibles.

Reina descontento y los ánimos del gobierno han sufrido un rudo golpe. Las emisoras soviéticas españolas en intervalos regulares animan a la población de la parte roja española a obedecer incondicionalmente al gobierno.

En Barcelona se creó una guardia de seguridad subalterna para la protección de los cabecillas rojos.

En un orden al comisario de policía de la España roja pide a ministro de defensa nacional Prieto una mayor agitación y actividad para levantar la depresión moral producida por la derrota de Teruel. Exige también castigos severos entre los oficiales y tropa que dan a conocer abiertamente su pesimismo.

Perpignan.—Comunican de Barcelona que ha llegado a tal extremo la atmósfera de inquietud, que la policía soviética se ha visto precisada a organizar un cuerpo de vigilancia integrado por mujeres. Estas funcionarías son introducidas en los domicilios como sirvientas para realizar en ellos sus servicios de espionaje.

res del humanitarismo, republicanos democráticos, pacifistas, etc. etc.

Mientras tanto los infelices encerrados en la sacristía, invadida ésta por el humo del incendio, se asfixiaban en medio de tormento más atroz y los que podían sacaban por una ventanilla sus cabezas pidiendo compasión, suplicando auxilio y socorro, llamando al corazón caritativo de sus convecinos. Inútil todo. Si algún corazón caritativo estaba libre aún, nada podía hacer pues no había de tardar mucho en correr la misma suerte de los presos.

Esta y otras escenas parecidas que ocurrieron en Fuente de Cantos no son más que una repetición, un caso más de los infinitos casos semejantes ocurridos en todas las poblaciones de España donde el marxismo consiguió, aunque no fuera más que por breves tiempos, dominar. Escenas de horribles acaesimientos que deshonran nuestra Patria, porque la convirtieron por un momento en un país con miles de años de retraso en el camino de progreso y de la civilización. Hoy vuelve a reincorporarse a España la tierra que un día fué teatro del sadismo bolchevique. Símbolo de esta recuperación es la Iglesia de Fuente de Cantos, donde acaba de reanudarse el culto divino. En sus capillas han sido repuestas las imágenes. Abre nuevamente sus brazos sobre el altar mayor el Salvador de los hombres en gesto de sublime perdón para los que le profanaron y escarnecieron. Pero la justicia humana no puede olvidar, porque para esto es justicia humana, el martirio que sufrieron 56 personas honradas en Fuente de Cantos, en aquellos días siniestros del mes de Julio de 1936. Aquellos mártires no piden venganza, pero sí justicia y escarmiento. Aunque su voz no la oiga ese bormejo Deán de Canterbury ni las histéricas damas laboristas, ni las sociedades de pacificación universal que preparan y fomentan la guerra y la revolución al servicio de Moscú.

El Movimiento Nacional cogió a la provincia de Badajoz preparada y dispuesta para una acción revolucionaria. Era una de las provincias que el marxismo había "trabajado" mejor era como el centro de irradiación bolchevique para las demás provincias de España. Todo estaba preparado para el día del golpe decisivo. Todas las casas del pueblo tenían armas, estaban ya organizadas las milicias rojas, "los pioneros" infantiles atravesaban las calles queriendo imponer su voluntad a sus mismos padres y maestros. Fuente de Cantos era ya una imitación de pequeña ciudad rusa.

Así llegó el 19 de Julio. Apenas amaneció, pululaban ya por el pueblo partidas armadas de socialistas y comunistas que recorrían las casas de las más significadas personas de de-rechas pidiéndoles el dinero o la vida. Las personas amenazadas intentaron pedir auxilio a la autoridad. La autoridad!... ¡No la había! Mejor dicho; había una subversión de autoridad, una checa al servicio de todas las malas pasiones de la barbarie desencadenada. Pronto aquellos monstruos armados reunieron, en una primera redada, a 56 personas y las encerraron en la iglesia parroquial, luego en la sacristía, y una vez allí un grupo de mozalbetes de los más descarados del pueblo llenos del más bárbaro sadismo, acercaron a la iglesia unos bidones de gasolina y rociaron con ella el templo del perdón y de la paz; y aullando como las jaurias africanas, en regocijo infernal prendieron fuego a la casa del Señor mientras la multitud degenerada cantaba y reía contemplando el espectáculo a los acordes de la Internacional... Y eran éstos los que se llaman partidarios de la legalidad, defenso-

Badajoz y el Movimiento Salvador

Se ha celebrado en Fuente de Cantos (Badajoz) el acto solemne de reintegrar al culto la Iglesia parroquial de dicha población, que había sido incendiada y medio deruida, como de costumbre, por las hordas rojas durante el corto tiempo que dominaron en la localidad.

Fuente de Cantos es cabeza de partido judicial y es ciudad populosa y rica en recursos naturales por la fertilidad de su suelo y el carácter laborioso de su población, y a pesar de esto la gente vivía peor aún que en otros pueblos de la provincia de Badajoz por causa de la desorientación y de la agitación social que iban sembrando aquí desde el advenimiento de la república los dirigentes del marxismo. En su término se había ensayado la reforma agraria, esta solución simplista que tenía por objeto realizar una de las aspiraciones que los líderes socialistas consideraban como indispensable para la estructura de España: arruinar la riqueza forestal, para improvisar una legión de miserios cultivadores de secano. Pero ni eso consiguieron; sólo aumentar el hambre de los labradores, fué lo que lograron.

Entonces nadie que no fuera marxista se atrevía a protestar contra las órdenes y los actos disparatados de los caprichos, de las arbitrariedades de las casas del Pueblo. Los marxistas tenían en sus manos la voluntad de los gobernadores civiles, diputados y responsables todos del poder. Hacían lo que querían, y sin embargo, ni el espíritu revolucionario amenguó ni la lucha de clase pudo aplacarse ni atenuarse siquiera, ni las sociedades obreras dejaron de ser focos de gaudules y de maleantes.

El Movimiento Nacional cogió a la provincia de Badajoz preparada y dispuesta para una acción revolucionaria. Era una de las provincias que el marxismo había "trabajado" mejor era como el centro de irradiación bolchevique para las demás provincias de España. Todo estaba preparado para el día del golpe decisivo. Todas las casas del pueblo tenían armas, estaban ya organizadas las milicias rojas, "los pioneros" infantiles atravesaban las calles queriendo imponer su voluntad a sus mismos padres y maestros. Fuente de Cantos era ya una imitación de pequeña ciudad rusa.

La situación en Barcelona

Barcelona.—Ayer se reunió el Consejo de Ministros para tratar de las medidas urgentes a tomar como consecuencia de la pérdida de Teruel, que ha causado efectos catastróficos en toda la zona roja, principalmente en Cataluña.

Se acordó celebrar frecuentes reuniones con objeto de estar al corriente de todas las contingencias a fin de impedir sorpresas como la sufrida recientemente.

"Le Journal" escribe que según noticias procedentes de Perpignan, los milicianos de algunas brigadas se negaron a obedecer la orden de ir al frente de Teruel dada por el Consejo de Ministros de Barcelona, originándose graves revueltas en las filas rojas que tuvieron que ser reprimidas después de una verdadera batalla en la que se hizo uso de ametralladoras, carros de asato y bombas de mano.

Según otras noticias de procedencia francesa acusan la enorme tirantez existente en la retaguardia roja desde la última derrota de Teruel. Las emisoras rojas no cesan de querer convencer a los descontentos que

El resurgir de Teruel

Zaragoza.—Han salido de esta ciudad para la villa heroica de Teruel, el Ingeniero Provincial y sus ayudantes, así como numerosos contratistas para cooperar en la reconstrucción de la ciudad.

Se dedicarán especialmente, a la reconstrucción de diversos edificios y subterráneos que fueron completamente destruidos por las hordas rojas.

LOS INGENIEROS

Zaragoza.—Ayer quedaron restablecidas las comunicaciones ferroviarias entre Teruel, Zaragoza y Calatayud después de haber estado interrumpidas desde el 15 de Diciembre último.

La carretera ha adquirido su aspecto normal y circulan por ella numerosos vehículos.

EL CAMPESINO

Zaragoza.—Se rumorea insistentemente que "El Campesino", jefe de la famosa brigada roja diezmada por nuestras fuerzas, se halla escondido en os alrededores de Teruel.

UNA PELICULA DE TERUEL

Zaragoza.—Con un lleno completo se ha estrenado en esta capital un reportaje de la toma de Teruel impresionado minutos después de su conquista.

El público entusiasmado ovacionó al Caudillo.

El empresario cedió el importe de la recaudación para engrasar los fondos de la Suscripción Nacional.

FALANGE

Teruel.—La Comisión de Urgencia de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, ha comenzado con intensidad sus trabajos de desescombro y reconstrucción de algunas casas, las menos castigadas por los rojos.

Se afirma, que muy pronto llegarán además, algunas otras centurias de trabajadores para cooperar en el trabajo que aquella está realizando en el arreglo de la villa turolense.

AUXILIO SOCIAL

Zaragoza.—La Comisión de Auxilio Social que desde Zaragoza salió para Teruel ha regresado otra vez a la ciudad, después de haber repartido entre los pocos habitantes de la ciudad la gran cantidad de vituallas y alimentos que llevaban para ellos y para los habitantes de otras poblaciones y villas ocupadas en el victorioso avance.

Han evado su auxilio a las poblaciones de Alfranca, Perales, Visiedo, a los cuales han repartido 5.000 bolsas de alimento que llevaban

OCASION

Se vende casa con dos pisos bajas y dos pisos que renta el 7 por ciento. Informes, Aragón, 231, (carretera de Inca). (328)

Declaraciones de Yaguas Messia

El señor Yaguas Messia interrogado por un periodista sobre la nueva ruta de la política exterior ha contestado que variará la política de Inglaterra con respecto a la guerra de España y muy probablemente también la del Frente Popular francés.

En cuanto a la política inglesa debe hacer constar en relación con el reconocimiento de la beligerancia del Gobierno nacional que hace un año ya en el seno del Gabinete inglés hubo votos favorables al reconocimiento del Gobierno nacional y es de esperar que con este cambio de orientación política el Gabinete británico se decida a reconocer los derechos de beligerancia a la España nacional, lo que significaría el establecimiento de ciertos deberes y derechos, el principal de los cuales es el derecho de visita de buques mercantes en alta mar, y el derecho del bloqueo.

Claro que el Gobierno británico ha entablado ya negociaciones oficiosas con el nacional al enviar su agente comercial en Salamanca, pero si se reco-

Revistas de Figurines
Primavera y Verano 1938
De venta en la Librería de J. Tous

Informaciones

Un bando para el reemplazo de 1940

El Alcalde ha publicado el siguiente bando:

"Mateo Zaforteza Musoles, Abogado, Jurídico Militar, Alcalde Presidente de la Comisión Gestora Municipal de la M. I. N. y L. Ciudad de Palma.

Hago saber:

Con el fin de tener dispuesta la documentación para el momento en que por la Superioridad sean llamados los mozos del reemplazo de 1940, nacidos en el segundo, tercero y cuarto trimestre de 1919, y anteriores que no hayan sido incluidos en ningún alistamiento, cuantos individuos se encuentren comprendidos en dicho caso, naturales o residentes en esta Capital, incluso los procedentes de zonas no liberadas, deberán presentarse en el Salón de actos de este Excmo. Ayuntamiento, los del segundo y tercer trimestre los días 28 del actual y 1 de Marzo, y los del cuarto trimestre el día 2 siguiente, para proceder a su alistamiento y clasificación.

En Palma de Mallorca, 26 de febrero de 1938.—II Año Triunfal.—El Alcalde, MATEO ZAFORTEZA.

¡Viva y Arriba España!

Notas del mar

El movimiento de buques en el puerto ha sido como sigue:

ENTRADAS

Procedente de Génova el vapor mercante italiano "Guido Brunner", con carga general.

SALIDAS

Para Sevilla y Málaga deben salir mañana el vapor "Guido Brunner" con mercadería general.

TRAFICO

El vapor alemán "Catania" que llegó anteaayer de Hamburgo, Bilbao, Málaga y otros, fué portador de importantes partidas de carga general entre la que figuraba harina, cueros, azúcar, cereales, salvado, arenques, pieles, licores, material eléctrico y sanitario, maquinaria varia, productos de farmacia, conservas, maíz y muchos otros.

BUQUES ESPERADOS

Para mañana tiene anunciado su llegada a Palma, procedente de Génova el vapor correo italiano "Finzenze", con pasaje y correspondencia.

Dicho buque seguirá viaje para Ceuta, Tánger y Sevilla, con pasaje, carga y correspondencia.

Es esperado también el vapor correo "Franca Fassio" con pasaje, carga general y correspondencia.

BUQUES DE GUERRA

Ayer tarde llegaron a Palma fondeando en la bahía un crucero inglés y un destructor italiano.

A las tres y media de la tarde de hoy en la bahía hay fondeados los siguientes buques de guerra: dos cruceros de gran tonelaje ingleses, un crucero ligero italiano y un destructor de la misma nacionalidad.

El cupón para ciegos

Sorteo de 26 de Febrero de 1938. Número premiado 491 con 40 pts. Aproximaciones 490 - 492 con 3 pts. ARRIBA ESPAÑA.

De Enseñanza

Siendo de lamentar que algunos padres y madres cristianos, a pesar de las reiteradas amonestaciones de los Prelados y del mismo Sumo Pontífice continúan viendo a sus hijas immodestamente, y no pudiéndose tolerar que así vestidas asistan a los centros docentes por el mal ejemplo que ofrecen a sus compañeras y ser causa, por consiguiente, de la deformación de éstas, siendo además necesario suplir tan importante deficiencia familiar, se ruega encarecidamente a todas las maestras que por los medios que su celo y discreción les sugiera, trabajen todo lo posible en combatir la immodestia en el vestido de las niñas, tan contraria a la educación femenina que debe procurarse en nuestra España para conseguir la regeneración de la Patria.

Palma 21 de febrero de 1938.—II Triunfal.—El Delegado, José Ramis de Ayreflor.

Celebrándose, muy plausiblemente, por cierto, en centros de enseñanza oficiales y privados, festivales escolares de diversa índole, que bien orientados constituyen medio eficazísimo de formación religiosa y patriótica de los educandos, pero considerando que de ellos no se da previo conocimiento a esta Delegación con cuya omisión se la imposibilita en parte el cumplimiento de la importante misión que le está encomendada, se dispone que en lo sucesivo no se podrá celebrar ningún acto o festival escolar sin que el Director remita a esta Delegación (Fonolar, 8) con cuarenta y ocho horas de anticipación, el programa del festival o en su defecto una breve explicación del acto que se intenta celebrar.

Quedan empero exceptuados de este previo aviso los actos estrictamente religiosos y los dispuestos por Instituciones u Organizaciones oficiales.

Palma 21 de Febrero de 1938.—II Triunfal.—El Delegado, José Ramis de Ayreflor.

Habiendo organizado la Junta Diocesana de Acción Católica el cuarto "Día de Oración y Penitencia", para impetrar de Dios Nuestro Señor el pronto triunfo definitivo de nuestras armas y con él la consecución de la ansiada paz, que se ha de celebrar el próximo domingo día 27, y siendo altamente conveniente a la formación de la conciencia religiosa de niños y jóvenes inculcarles el espíritu de cooperación a la Acción Católica y siendo además medio eficaz de despertar y estimular el patriotismo acostumbrales a rogar al Altísimo en pro del bien de la Patria, se dispone:

1.—Que los Directores de toda clase de centros de enseñanza, oficiales y privados, recomienden a sus alumnos que el domingo se acerquen a la Sagrada Mesa para impetrar la pronta paz en España.

2.—Que asistan con ellos al Via Crucis que se celebrará el mismo domingo por la tarde, acudiendo a alguna de las Iglesias más cercanas a la Escuela o Colegio, a libre elección del propio Director.

Palma 21 de febrero de 1938.—II Triunfal.—El Delegado, José Ramis de Ayreflor.

Junta Provincial de Abastos

Se fija como precio de tasa para la sopa de pasta los siguientes:

Pasta rosca, a detallista 1'20 ptas. kg.; y a público 1'30 ptas. kg.

Pasta empacquetada, a detallista 1'30 id. id.; y a público 1'50 id. id.

Pasta cortada huevo, a detallista 1'45 id. id.; y a público, 1'70 id. id.

Macarrones, a detallista 1'55 id. id.; y a público a 1'80 id. id.

Habiéndose importado recientemente una partida de maíz nacional se fija como precio de tasa el siguiente, de mayorista a detallista a 64 pesetas los 100 kgs. y de detallista a público a 0'70 ptas. el kg.

Se fija como precio de tasa para la canela en rama el de 19'15 ptas. kg.

A partir de la publicación de la presente nota regirá como precio de tasa, de la leche condensada "LA LECHERA", para el público el de 1'75 ptas. bote.

Palma, 23 Febrero de 1938.—II T.—El Gobernador Presidente.

Sucesos y desgracias

Miguel Fullana García, de 35 años, gañán del pueblo "Son Pons de sa Torre", guiaba un carro por el camino denominado "dels Reys" (Son Sardina). Se le espantó la caballería, y al intentar dominarla, se le rompieron las riendas y se cayó del vehículo.

Fuó recogido por un guardia civil, que por allí acertó pasar, y conducido a la casa de socorro, donde el médico de guardia le apreció fractura del fémur derecho, en su tercio inferior, y erosiones en ambas rodillas.

Margarita Comas Dols, de 51 años, habitante en la calle de San Roque, 3, se cayó, sufriendo una contusión, con erosión, en la región frontal.

Sufrieron accidentes, trabajando, siendo auxiliados en la casa de socorro:

Luis Thomás Juaneda, de 19 años, domiciliado en la calle de Monserrat, 22, que se produjo contusiones en ambos pies.

Antonio Esteva Morey, de 20 años, habitante en la calle de la Almudaina, 16, a quien se apreció una herida incisa en la mano izquierda.

Antonio Riera Pons, de 16 años, que sufrió una herida incisa en el dedo pulgar de la mano izquierda.

Reunion de la Gestora Municipal

Se reunió anoche la Comisión Gestora Municipal, bajo la presidencia del Alcalde don Mateo Zaforteza y asistiendo los gestores señores Roca, Sastre, Alabern, Moscardó, Rotger, Salleras y Bonet de los Herreros.

Se acordó autorizar el traslado de un establecimiento a favor de don Cayetano Aguilo.

Fuó designado el Presidente de la Comisión de Obras, señor Cirerol, para que asista a la subasta de las obras de pavimentación de varias vías de Santa Catalina.

Se acordó sustituir el nombre de la calle de Antonio Qués Ventayol, de la barriada de Son Forteza por el de "Destructor Velasco".

Se aprobó la liquidación de las obras de pavimentación asfáltica, de la calle Reina María Cristina.

Estudiado el proyecto de Mercado en la Plaza García Orell, por la Comisión de Gobierno, y siendo de su agrado, lo sometió para su aprobación, a la Comisión Gestora, aprobándolo ésta.

Se acordó jubilar al funcionario don José Llobera Puiggrós, por motivos de salud.

Dióse cuenta de la siguiente proposición: "Los Gestores que suscriben,

ante el solemne y triste acto del sepelio de los heroicos marinos, que ofrendaron su vida por Dios y España, vicimas del ataque de la aviación roja a un glorioso crucero, pudieron apreciar la necesidad de que la valerosa e invicta marina azul, cuente en el Sagrado Recinto, con una cripta, donde reposar los restos mortales de sus componentes, que el destino les otorgue el eterno descanso en esta ciudad; y a tal efecto proponen a V. E. se honre en ofrecer al Excmo. señor Almirante Jefe de la Base Naval de Baleares, el solar existente en la Via San Sebastián, frente a la de San Silvestre, en el ensanche del Cementerio Municipal.

Palma 25 febrero 1938.—II Triunfal. Mateo Zaforteza, Ramón Rotger, Fernando Moscardó.

La mentada proposición fué aprobada por unanimidad y seguidamente se levantó la sesión.

De Acción Católica

¡Católicos!

En la guerra sólo hay tres posturas dignas: la trinchera de la guerra y del trabajo, el templo y el hogar. Nuestra juventud heroica hasta el sacrificio en una mañana jucoosa de su vida, hace año y medio que adoptó la primera. Cumple a esta rigurosa disciplina tomar la suya en la austeridad voluntaria y en la oración neocéntrica.

Si la juventud no repara en sacrificios, ni escatima su sangre generosa, no repararemos nosotros en pequeñas molestias, ni escatimemos nuestras oraciones.

Mallorca entera ha de vibrar mañana en santo ardor patriótico, tomando parte en los actos del "Día de Oración y Penitencia", para impetrar a Dios el rapidísimo triunfo final de nuestro bravo ejército.

Los actos del programa son:

Por la mañana: Se suplica a los fieles reciban la Sagrada Comunión en la Iglesia de su particular devoción.

Por la tarde: Se celebrará en todas las Iglesias de Mallorca, a la hora que en cada una de ellas se señale, el Santo Via Crucis.

Notas del Gobierno Civil CIRCULARES

Por la presente se pone en conocimiento de todas aquellas personas que presenten en este Gobierno documentación, para las Juntas de Abastos o Precios y que en ella se haga relación a despachos de Aduana, pago de derechos de arancel de Aduanas, etc., que no tendrán ningún valor ni eficacia si no aparecen visados por el Administrador principal de Aduanas de Pama.

Palma 18 de febrero de 1938.—II Año Triunfal.—El Gobernador, Miguel Fons.

Recuerdo a los señores Alcaldes que en el territorio nacional es obligatorio el empleo del llamado sistema métrico decimal en todas las transacciones comerciales que se hagan de líquidos: aceite, vino, etc., no tolerando que en los mercados se hagan aquellas por medidas del país que llevan consigo una pérdida de tiempo al tenerlas que poner en armonía con las obligatorias del sistema métrico decimal y la confusión en las personas que no son del país que desconocen por completo tales medidas puramente locales.

A la presente Circular darán los señores Alcaldes la mayor publicidad y ordenarán a los dependientes de su autoridad denuncien a todo el que infrinja las disposiciones de cuanto en la misma se ordena.

Palma, 18 de febrero de 1938.—II Año Triunfal.—El Gobernador, Miguel Fons.

JUNTA DE ABASTOS

A fin de dar cumplimiento a lo acordado por esta Junta en sesión celebrada el día 16 de los corrientes, los poseedores de patatas, manteca de cerdo y azúcar, tanto si son agricultores o productores como almacenistas o comerciantes detallistas, presentarán en sus respectivas Alcaldías declaración jurada de las existencias que posean en el día que firmen la declaración, expresando la

cantidad en kilogramos, dentro del plazo de cinco días.

Será dispensado el error del cinco por ciento en la declaración; Si hechas la comprobación, excediese de dicho tanto por ciento, se estimará incurso el declarante en falsedad en la declaración u ocultación.

La no presentación de las declaraciones o la falsedad en la cantidad declarada, será corregida con la incautación de todas las existencias del artículo a que la declaración se refiera, que posea el infractor, sin perjuicio de la imposición de la multa que le impondrá mi Autoridad y cuya cuantía dependerá de la importancia de la ocultación o falsedad en el parte o declaración y en general a las circunstancias en que la infracción se realice, que serán siempre debidamente comprobadas.

Los señores Alcaldes, tan pronto reciban el "Boletín Oficial" en que se inserte esta Circular, por la forma o medios que estimen más eficaces, le darán la mayor publicidad.

Trascurrido el plazo de cinco días por la Secretaría del Ayuntamiento se procederá a totalizar las declaraciones, enviándolas a esta Junta acompañando a la relación dentro del plazo de tres días.

Siendo un servicio de extraordinaria importancia, encarezco a los señores Alcaldes procuren que los datos pedidos sean fiel reflejo de la realidad pues han de servir de base a esta Junta para ulteriores resoluciones que no pueden fundamentarse en datos incompletos o deficientes.

Palma, 18 de febrero de 1938.—II Año Triunfal.—El Gobernador Presidente, Miguel Fons.

Entierro de dos gloriosos marinos

A las diez y media de esta mañana ha tenido lugar, solememente, el entierro de otros dos marinos de nuestra escuadra, muertos gloriosamente en defensa de la Causa de la España Nacional.

Los alféreces don Francisco Martínez Doggio y don Federico Belando Aznar, fueron los que encontraron la gloriosa muerte en una de las últimas acciones de guerra, libradas por nuestra siempre también gloriosos barcos de guerra.

Fallecieron en la Clínica Juaneda donde se atendía a su curación. Allí fué instalada la Capilla ardiente y colocados en ella los dos queridísimos cadáveres a quienes velaron y dieron guardia de honor sus compañeros.

En sufragio del alma de los difuntos han sido celebrados esta mañana, Misas en la misma Capilla ardiente, siendo oídas por numerosas personas, entre ellas muchos Jefes, oficiales y marinería así de los buques como de las diferentes Armas y Cuerpos de esta guarnición.

El acto del entierro ha constituido nuevamente una grandiosa manifestación de simpatía, rindiendo de nuevo, el pueblo de Palma, un cariñoso tributo de admiración a los defensores de la Patria.

Los féretros que iban envueltos en la Bandera Nacional han sido sacados a hombros por los compañeros de los heroicos oficiales que luego les han depositado en los coches fúnebres, dándoles escolta de honor sus compañeros también, de Armas. El fúnebre cortejo estaba constituido como sigue:

A la cabeza la Cruz Alzada del Escolasticado de los Rdos. PP. Teatinos, seguida de gran número de señores sacerdotes y representantes de diversas Ordenes Religiosas.

De Preste ha actuado el Rdo. P. don José Cepeda, O. F. M., capellán de uno de nuestros gloriosos cruceros.

Seguían las carrozas fúnebres y tras ellas muchos maneros de la Base Naval conduciendo magníficas coronas, recuerdo póstumo de compañeros y autoridades. De ellas las había del Excmo. Sr. Almirante, Comandante Naval y Comandantes Jefes de los buques.

Seguía la presidencia del duelo integrada por el Excmo. Sr. Almirante Jefe de la Escuadra de Bloqueo, don Francisco Moreno, acompañado del Excmo. Sr. Comandante General, se-

ñor Cánovas, Alcalde, señor Zaforteza; Vice-Almirante, Sr. de Viedma y Presidente de la Audiencia señor Delgado.

Formaban también parte del Cortejo el Sr. Coronel Jefe de la Aviación; el Tesorero de Hacienda, señor Fuster en representación del señor Delegado; representando al Presidente de la Diputación el oficial don Juan Bauzá Guañabens; los señores Ouyvet; Consul de Francia; B. Mazuramitch, capitán de Fragata y agregado Naval de Yugoslavia; Dr. Valdés, Vice-Cónsul de Portugal; don Antonio Moncada, Vice-Cónsul del Perú y numerosos Jefes y Oficiales de Marina, Armas y Cuerpos de esta guarnición.

Cerraban la marcha de la fúnebre comitiva el Batallón de Infantería de Marina, con su Banda de tambores y cornetas y secciones de Marinería de los buques de la Escuadra.

Al despedirse el cortejo fúnebre, después del Responso ha sido dada lectura a los nombres de ambos heroicos oficiales siendo contestados con la palabra "Presente" por cuantos asistan al acto.

Luego desfilaron las fuerzas haciendo alto al hallarse frente a los féretros. En esta forma fué cantado Himno nacional. Después continuó el "Cara al Sol" y a toque de corneta el desfile de las fuerzas encargadas de rendir los honores reglamentarios a los gloriosos marinos.

El duelo se ha despedido en Son Español desfilando los asistentes al acto por ante la Presidencia del entierro, dando las autoridades y Altos Jefes el pésame al Sr. Almirante.

Mallorca que no olvidará nunca a los gloriosos marinos que descansan en su bendita tierra, rezará por ellos y honrará eternamente sus nombres. Descansen en paz en el Reino del Señor.

Notas del Carnet PERSONALES

Guarda cama ligeramente indispuerto el Presidente de la Excmo. Diputación Provincial de Baleares, don José Quint Zaforteza.

Le deseamos pronto y total restablecimiento.

* Se halla repleto de la enfermedad sufrida, habiéndose reintegrado a su despacho, el Director Gerente de la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca, don Rafael Blanes Tolosa.

Lo celebramos.

En la iglesia del Socorro contrajeron matrimonio el Capitán de Artillería don Agustín Ripoll y la bella y distinguida señorita Antonita Palau.

Fueron padrinos el Comandante de Caballería don Antonio Palau (representado por su sobrino don Pedro Palau) y doña Pepita Ripoll de Estela, hermana del novio.

Como testigos firmaron el acta por parte del novio el Comandante de Artillería don José Vilanova y don Jaime Estela comerciante. Por parte de la novia lo hicieron el Oficial de Correos D. Jaime Ripoll y don Fernando Antolí.

Reciban los nuevos esposos nuestro cumplido parabién.

NECROLOGICAS

Ha fallecido en esta capital don Rafael Riutort Ferrer, Jefe, jubilado de la Excmo. Diputación Provincial de Baleares.

El Sr. Riutort, persona conocidísima en esta capital, fué un funcionario que por su inteligencia y laboriosidad, mereció siempre la consideración de sus jefes; el cariño de sus compañeros y la estimación del público al que atendió siempre solícitamente.

Por sus merecimientos y largos servicios a la provincia fué distinguido con el título de Caballero de la Real Orden de Isabel la Católica.

Gozaba por su franco y cordial trato numerosas relaciones.

D. E. P. el probo funcionario, y recibe toda su familia, y en particular sus hermanos don Domingo, doña María y doña Amada y su sobrino el funcionario del Cuerpo de Prisioneros don Domingo Noguera, la expresión de nuestra condolencia.

† Ayer tarde tuvo lugar el entierro de la bondadosa señora doña Magdalena Casas Roca de Sampil, resultando una cariñosísima manifestación de simpatía que evidenció el aprecio y consideración en que se tenía y se tiene así a la inolvidable finada como a su apreciable familia.

Formaban el cortejo, el Clero Parroquial con Cruz Alzada, seguido de crecido número de señores Sacerdotes. A continuación el coche fúnebre y colocados sobre el ataúd crecido número de coronas de flores naturales.

Seguía la presidencia del duelo integrada por los familiares de la finada y numerosísimo acompañamiento.

El desfile en la casa mortuoria duró largo rato, siendo, por tanto, recidísimo el número de personas que testimoniaron el pésame a la apreciable familia.

A tales expresiones de condolencia unimos la nuestra, al propio tiempo que elevamos una oración al cielo para que Dios conceda al alma de la extinta el descanso de los justos,

Esta mañana, en la Iglesia de Rapinya han sido celebrados unos exequias fúnebres en el alma de la finada, que se vistió muy concurridos.

† En la villa de Binisalem, de 60 años de edad y confortada con auxilios espirituales, ha fallecido la señora Bárbara Martí Vicens.

La finada fué modelo de esposa y madre, y por sus bondades y virtud era muy querida y respetada en aquel pueblo, donde su muerte ha sido en extremo sentida.

D. E. P.—A toda su familia particular a su atribulada madre nuestro corresponsal en dicha don Gabriel Pons, trasmitimos nuestro más sentido pésame.

RELIGIOSAS

PARA MARIANAS

SANTORAL.—Santos Gabriel y Dorotea, cfr., Serapio, mr., y Basilio.

CUARENTA HORAS.—En la mañana de la Santa Iglesia Catedral de reparación y desagravio. A las tres cuartos Prima, Tercia y Misas mayores en la que predicará el M. I. don Antonio Sancho, Canónigo Mayor de la Misa procesional de exposición. Por la tarde actos de devoción y reserva de S. D. M.

OTRAS FUNCIONES.—En la parroquial Iglesia de Santa Eulalia, las 8 y media Comunidad general de la tarde a las 6 solemne Via Crucis por la Paz de España.

En la Parroquia de la Concepción (Arrabal), a las 7 Comunidad general para los Terciarios Franciscanos las 8 Comunidad general de los gigantes Marianos. Las Comunidades de hoy en unión de las Intenciones 4.ª Día de Oración y Penitencia organizado por Acción Católica. A las 8 Rosario, exposición y solemne Tercia de Reparación a Jesús Sacramento, sermón, reserva de S. D. M. y Solemne Via-Crucis implorando la Paz de España.

En la Parroquial Iglesia de Miguel Día de Rogativas.—A las 6 media Misa de Comunidad general de la tarde a las 6 solemne Via-Crucis terminado Exposición del Santísimo Triduo de carnaval, estación, Intención a San Miguel Arcángel, Letanía de todos los Santos y reserva de Divina Majestad.

En la Iglesia de Montesión, a las 8 Via-Crucis pública que saldrá a las 4 de la tarde.

En los Sagrados Corazones, a las 8 Misa de Comunidad general para los Asociados de la Madre del Amoroso. Por la tarde a las 4 se dará principio a un solemne Triduo de desagravio con exposición del Santísimo Sacramento.

En San Francisco, a las 8 Misa de Comunidad reglamentaria con plática para los Terciarios y devotos de San Francisco.

En la Merced a las 7 y media Misa de Comunidad general para los Cordos Tello y devotos de Nuestra Sma. de la Primicia de la Merced con plática por el Sr. P. Pedro M. Monzón, Superior. Por la tarde a las 4 y media Rosario, Intención de desagravio, sermón por el Sr. Tomás Domínguez y procesión del Sto. Escapulario.

En el Socorro, a las 8, Misa de Comunidad general para los Cordos devotos de Ntra. Sra. de la Concepción con cánticos, armonium y ejercicio de los Siete Domingos de San José, por la tarde a las 6 y media exposición de la Divina Majestad.

En la Misión, a las 7 Misa de Comunidad general para los Cordos devotos de la Inmaculada de la Virgen de la Milagrosa, con plática.

En el Oratorio de la Consolación, a las 8, Misa de Comunidad general para los Socios del Niño Jesús de Primitivo con plática por el Sr. Tabares.

En San Felipe Neri por la mañana a las ocho, Misa de Comunidad general y exposición de S. D. M. Por la tarde a las 6 y media, rosario, letanía, sermón y procesión que recorrerá el templo.

Mañana Domingo (tarde a las 4) ECHEVARRIA—ECHAIZ contra ANACABE—CARMELO

LOYOLA—TRONDO contra ROMAN—TRECET—ISAS Y quinietas. Detalles por carteles y programones. Martes, partidos y quinietas.

FRONTO BALEAR

PENSION FAMILIAR

FORD

Sedán cuatro puertas, 17 HP, tres cilindros, recién devuelto de alquiler, seis neumáticos nuevos, precio general del coche impecable, 16.000 ptas. y se vende por 8.000 ptas. Informes Sr. Borrás, Vía Roma.

AL CERRAR LA EDICION

La situación militar

(Crónica de esta tarde de Radio Nacional)

Después de hablar de Verdún, de explicar batallas célebres y proezas de generales rusos y referirlo todo a Teruel, a su conquista y a los generales rojos que perecieron en la operación marxista sobre la capital aragonesa a finales del mes de diciembre; después de deshacerse en elogios y alabanzas de la conquista y de sus finalidades tácticas tanto en su prensa como en la extranjera bien subvencionada, el gobierno de Barcelona trata ahora de restar importancia a la gran derrota que acaba de sufrir Teruel (nosotros lo hemos repetido varias veces) carencia de valor estratégico en manos de los marxistas. Los hechos lo han demostrado suficientemente a lo largo de dos meses que ha estado en su poder sin que pudieran sacar de ella el más mínimo provecho. Pero con referencia a los nacionales hay que establecer una enorme diferencia, porque Teruel en nuestro poder tiene una importancia militar máxima después de haber mejorado nuestro frente en un largo de cincuenta kilómetros. Nuestra gran victoria nos ha permitido asegurar las comunicaciones por la carretera de Zaragoza, antes amenazada por el Este. En segundo lugar todas las estrabaciones montañosas que circundan la plaza están sólidamente ocupadas por nuestras tropas que garantizan la invulnerabilidad de Teruel contra cualquier reacción que el enemigo pudiera intentar. El ejército rojo ha sido derrotado y ha sucumbido precisamente en el terreno por el elegido para la lucha. Además hemos demostrado ante el mundo nuestra superioridad combativa y hemos convencido a los mismos rojos que nunca serán capaces de ganar la guerra. Y por último les hemos arrebatado una gran plaza estratégica que el ejército rojo estaba en sus manos desde el inicio del Movimiento, aparte de la enorme cantidad de material bélico cogido y de los prisioneros caídos en nuestro poder, que sumaran en mucho a todos nuestros méritos alcanzados hasta la fecha, debido a que el enemigo por una inconcebible desorientación de sus mandos no ha sabido o no ha podido retirarse debidamente a tiempo. Los episodios de Badajoz, de Toledo, de Irán, de San Sebastián, de Bilbao,

de Santander, de Gijón... quedan empujados ante la victoria de Teruel que es el más rotundo y brillante de los éxitos nacionales. En Teruel no hubo evacuación marxista. La mayoría de las fuerzas rojas con sus armas y una gran cantidad de material fueron sorprendidas y copadas por los ejércitos de Franco. Al parecer, ello es debido a que confiaban prolongar todavía por algún tiempo su resistencia en la capital. Algunos jefecillos rojos por nosotros capturados nos han enseñado órdenes que habían recibido de Indalecio Prieto en las que se les exige resistir a todo trance sin abandonar la población.

Resumiendo, podemos decir nuestro frente ha mejorado de una manera radical y profunda, al mismo tiempo que ha quedado sumamente agravada la situación de los marxistas. Por lo tanto el descubrimiento en la España roja adquiere caracteres alarmantes. Largo Caballero ha hecho unas declaraciones en las que se habla de la necesidad de castigar a los responsables. Parece que ante el Intelecto Prieto, el "coleccionador de desastres" como suele llamarsele confidencialmente. Se han celebrado ya dos nuevos consejos de ministros en Barcelona. El último tuvo carácter extraordinario y en él se requirió la presencia de Manuel Aznar. Los momentos, pues, son graves.

Se pide la creación de un nuevo ministerio "de armas y municiones", con intención quizá de sustituir al de defensa nacional, donde se acusan extrañas infiltraciones, y eliminar en esta forma a Prieto de la administración de la guerra. Por otra parte el problema de las deserciones es tan grave, que ha sido necesaria la creación de tribunales especiales con la misión exclusiva de castigar los intentos y comatos de fuga de los individuos sospechosos.

Después de la gran batalla de 68 das ha mejorado, pues, notablemente nuestra situación militar. Las consecuencias no tardarán en manifestarse acelerando el aniquilamiento de los últimos restos bolcheviques hasta borrar totalmente esta mancha que ensombrecía todavía nuestra Patria; el marxismo caalán y levantino.

Se sabe además, que otras personas de representación política dentro de la zona roja enviaron también numerosos telegramas de felicitación al dictador ruso Stalin y al jefe del ejército bolchevique, Mariscal Vorochiloff.

El periódico ruso "Pravda", publica estos telegramas además de que el gobierno rojo de España envió a los altos dignatarios soviéticos.

Esto, es una demostración clara de que el gobierno rojo español no es más que un agente que los rusos tienen establecidos en el Occidente de Europa, para perturbar de este modo la paz del mundo entero.

Obras más que palabras

Sevilla. — El problema del abastecimiento de agua que nunca había podido ser resuelto en esta ciudad, va a tener una solución satisfactoria.

En Sevilla existían varios proyectos y se habían hecho en diferentes ocasiones diferentes tentativas para dar solución al problema de agua de la población, pero no habían pasado nunca de tentativas y de proyectos, anudados con bombo y platillo por los diferentes partidos que turnaban en el poder, aunque sin hacer nunca nada práctico. La nueva España, un cambio con sus breves y eficaces procedimientos, ha conseguido poner en práctica un plan que asegura para el próximo mes de junio un sistema de abastecimiento de agua en cantidad más que suficiente para el suministro de la población de Sevilla. Las obras importarán unos 2.600.000 pesetas. Al conocerse en Sevilla la solución de este problema los comentaristas han sido unánimes en favor de la decisión con que la nueva España ha resuelto este problema que hasta ahora se consideraba imposible de resolver en la práctica.

No es tan fiero el león...

Roma. — El "Osservatore Romano" publica un artículo comentando la actual situación de Rusia. Dice que Stalin se propone unir a todos los proletarios del mundo en favor de la Unión Soviética, y añade que todo el mundo esperaba que Rusia habría hecho una gran demostración de fuerza en el Extremo Oriente, pero en vez de esto parece que pide auxilio al proletariado universal. Esto hace pensar que la potencia militar de Rusia es inferior a lo que todo el mundo supone.

El día de los Ministros

El Vice-Presidente del Consejo de Ministros señor Conde de Jordana después de despachar con el Subsecretario de la Vice-Presidencia de Asuntos Exteriores recibió a varios diplomáticos y luego al señor Yanguas Messia y al señor Manzanera.

El Vice-Presidente del Gobierno ha conferenciado esta tarde con los ministros de Hacienda e Industria y Comercio.

El ministro de Acción Sindical, señor González Bueno vistió a sus compañeros de gabinete de Hacienda e Industria y Comercio con quienes conferenció largamente.

También el ministro de Hacienda estuvo conferenciando con el de Obras Públicas, señor Peña.

El Subsecretario del Ejército, señor Valdés recibió la visita de D. Román Burmejo, Catedrático de Salamanca y el señor Valdés.

A las 6'15 de la tarde recibió a los periodistas el ministro de Agricultura, señor Fernández Cuesta, quien les dijo que había conferenciado con el ministro de Asuntos Exteriores a su vez la visita de la Jefe Nacional de FET y de las JONS (Sección Femenina), Pilar Primo de Rivera y al Consejero Nacional, don Agustín Aznar.

Manifestó a los informadores que mañana publicará el Boletín Oficial del Estado una disposición en virtud de la cual los campesinos tendrán derecho a cobrar el trigo; recaló la importancia de esta medida en beneficio de la clase agrícola.

La Lotería de Sevilla

El gordo en Mallorca

Sevilla. — El resultado de la Lotería patriótica sevillana celebrada ayer ha sido el siguiente:

PRIMER PREMIO DE 106.000 ptas. Ha correspondido al número

2816 despachado en Baleares y en Córdoba.

SEGUNDO PREMIO DE 40.000 ptas. Ha correspondido al número

14502 despachado en Loja y Montilla.

TERCER PREMIO DE 20.000 ptas. Ha correspondido al número

11425 despachado en Sevilla.

Premiados con 1500 pesetas

437 1245 1649 2779 5768 5967 6765 7740 9434

El Encargado de Negocios del Japón

Burgos. — Esta mañana cumplió al General Jordana en su calidad de ministro de Asuntos Exteriores, el Encargado de Negocios del Japón, Tokoketa, acompañado de su Secretario, señor Tokota y al Cónsul de Francia en San Sebastián, señor Lemostres, así como al Subsecretario, señor Espinosa de los Monteros.

Por la tarde estuvo conferenciando con el ministro de Asuntos Exteriores, el Representante de Alemania, Barón Von Stthorer.

El Cónsul francés en San Sebastián

Burgos. — Entre las visitas recibidas por el Ministro de Asuntos Exteriores y Vice Presidente del Gobierno, General Gómez Jordana, merece ser destacada la visita del Cónsul francés de San Sebastián, Sr. Lemastres, viejo amigo de España.

Los informadores presumen lo interesante que pudiera tener en estos momentos esta visita, procuraron obtener algo en referencia oficial u oficiosa, pero tropezaron con la reserva impenetrable del visitante.

Un redactor de la Agencia Faro logró hablar con cierta personalidad extranjera que está en condiciones de discernir el significado de la visita del Cónsul francés con exactitud.

Los informadores le preguntaron si el Cónsul francés en San Sebastián había hablado con el General Jordana sólo por mera cortesía. Es posible — contestó — que todo se haya reducido a una simple presentación.

¿Cree Vd. posible un cambio de orientación de la conducta que Francia sigue con España?

— Personalmente no puedo dar más que mi opinión y advierto en efecto que no sólo es posible si no que la estimo indispensable, porque por encima de las conveniencias ideológicas es indispensable la política de realidades y tal vez esto es lo que pueda marcar un nuevo rumbo en la orientación política.

Muchos elementos franceses están preocupados por el futuro de los acontecimientos, especialmente los industriales.

Preguntado sobre si sólo se trata de una visita de cortesía, ha contestado que se deben haber tratado algunas cuestiones más, pero de estas cuestiones los informadores no hemos podido obtener una palabra.

Quedan ya reflejadas estas manifestaciones que nos hemos limitado a recoger.

Democracia y Jerarquía

por

LUIS DEL VALLE

5 Ptas.

De venta en la Librería José Tous

Nuevas sublevaciones en Barcelona

NO OBEDECEN

Perpignan. — El corresponsal del diario parisino "Le Journal" de esta capital anuncia que tanto los regimientos bolcheviques de España como las brigadas internacionales se han negado a obedecer las órdenes emanadas del gobierno relativas a la inmediata partida para el frente de Teruel de importantes contingentes de dichas fuerzas. Por otra parte el ministerio rojo ha cursado órdenes a todos los centros de policía de los distritos de la España marxista para que intensifiquen su labor de vigilancia entre las poblaciones a fin de evitar la divulgación de Teruel dando a conocer los fracasos y las pérdidas de material por parte de la España roja. Esto mismo ha sido dado a conocer y ordenado a las unidades rojas emplazadas en los frentes de batalla a fin de procurar que no lleguen a los milicianos las desfavorables noticias que llegan del frente de Teruel dando cuenta de los fracasos.

TIRANTEZ

Barcelona. — En los medios parisinos se viene confirmando que en Barcelona reina gran tirantez de relaciones entre los diversos partidos políticos integrados por el frente popular. Los sindicalistas por su parte afirman que deben entrar en el gobierno los elementos anarco-sindicalistas por consuecar que el gabinete Negrin en las presentes circunstancias no puede hacer otra cosa sino empeorar la situación del marxismo español.

Todo el mundo está en el secreto de que la reunión de los rojos no fué más que un episodio de la mascarada para enganar a Europa. A estos párrafos de "Solidaridad Obrera" que como todos saben dice que el parlamento es un acto simbólico que señala al mundo que labora por la paz de España afirmando que se mantienen fieles a su constitución legal. Objetivo simbólico es el parlamento y el pueblo lo sabe y presta atención a cuanto se discute. Los ojos extranjeros que nos contemplan de nuestra manera de actuar por el triunfo de nuestra causa y estamos seguros que no solo el pueblo sustenta nuestra opinión sino que participa de ella. El parlamento rojo no es más que una falsedad que es la perturbación; hasta en sus dominios dicen que tiene comida y tienen parlamento, y no hay más nomía y más parlamento que lo que ellos se procuran.

MAS POLITICA

Perpignan. — Según noticias recibidas de Barcelona se prevé la dimisión del gobierno de Negrin a causa de la derrota de Teruel; el partido comunista se encuentra descontento y se decía que se completaría el gobierno con elementos comunistas con la creación de un nuevo ministerio que se titulara ministerio de Armamentos. Indalecio Prieto ha manifestado a algunos de sus amigos que este ministro suponía la intromisión en las funciones del ministerio de Defensa y en la parte administrativa en el desempeño de estas.

Ultimas noticias de Barcelona

Barcelona. — Como consecuencia de las deliberaciones del Comité Ejecutivo de la CNT, reunido con carácter urgente, se ha publicado una nota en la que se pide la dimisión del gobierno Prieto-Negrin y la total reorganización de la administración de la guerra. La CNT exige una participación preponderante de sus elementos en el nuevo gabinete que se forme, y la creación de un "ministerio de armamento", comprendiendo todo lo relativo al control sobre las industrias de guerra y adquisición de material bélico en el extranjero. Apoyando estas exigencias, "Solidaridad Obrera" de hoy publica una editorial afirmando que los trabajadores de la CNT han conquistado en los campos de batalla el derecho de dirigir los rumbos de la revolución, impidiendo que esta frase de la manra como lo está haciendo.

El partido comunista por su parte publica en todos los diarios de Barcelona no afectos a la CNT un manifiesto en el que pide a todos los ciudadanos que frente a las exigencias de la CNT se coloquen decididamente al lado del gobierno de la república. El documento termina apelando a la solidaridad de republicanos socialistas y comunistas para oponerse por todos los medios a los intentos de la CNT. La consigna es esta: Defender al gobierno si llega a convertirse en realidad el peligro de que los anarquistas recurran a un alzamiento armado.

En una reunión del Comité Ejecutivo del partido socialista convocada sobrepretexto de examinar la situación internacional después de la dimisión de

M. Eden, y la situación militar después de la pérdida de Teruel, se dirigió un manifiesto a las organizaciones obreras para que se unieran con toda urgencia a una plenaria en la que se acordara un esfuerzo máximo en favor de la causa republicana de España contra el fascismo internacional. En vista del ambiente tan tenebroso que reina en Barcelona, los partidos de Esquerra Republicana han abandonado sus locales y se han instalado en el edificio de celebraciones el llamamiento de Cataluña, después de una escolta de guardias de seguridad que garantice su seguridad personal. La tensión reinante se ha paliado un grín que habla a las masas, y del gobierno ha prometido una petición procede del propio gobierno tiene por objeto aplacar los

CINE PROGRES

MASANA DOMINGO RAMON NOVARRO y CONCHITA MONTE

en

Sevilla de mis Amos

LAUREL Y HARDY

en

Dos Fusileros sin

TODO EN ESPAÑOL

DOMINGO, LUNES, MA

Incomparable Program

Noches en los bosq

de Viena

MAGDA SCHNEIDER

Comedia musical de la Viena

hoy, con selecciones music

de los compositores:

STRAUSS — SCHUBERT

ABRAHAM

DON ENREDO

WILL ROGERS, ZAZI

Un film lleno de desbor

EN ESPAÑOL

Una doncella de pos

GANET GAYN

El más dulce y delicioso

films

Tres películas de éxito

clamoroso!

Esta semana

¡¡¡OR FIN!!!

ROSAS NEGRAS

FORJADORES

DE IMPERIO

PRESENTADOS POR

JOSE M. PEMA

FEDERICO GARCIA SAN

La obra cumbre de la guerra

níficos retratos de nuestros

presididos por el CAUDILLO

a todo lujo en huecogr

Jalón Angel.

De venta en todas las buen

rias. Distribuidor en Balea

ORDINAS. San Miguel, 12

MA.

(Solicite Vd. también FOR

RES DE IMPERIO Edición

TRASPASO TIEND

En sitio muy céntrico, con

existencias. Razón: Plaza

lia, 10.

DR. DEYA

Ex médico agregado de los

tales de Berlín y París

GIRUGIA GENERAL

Consulta de

Urología (riñón,

ta, vejiga, etc.)

Ginecología (pa

ovarios, etc.)

Archiduque L.Salvador, 101

Teléfono, 1260.

Seguros contra defunc

«La Funeraria LLORE

General Mola n.º 23

Teléfono 2017. Palma de

Noticario de esta tarde

Ministro de Holanda en Roma

Amsterdam. — Ha salido para Roma el nuevo Ministro holandés que presentará sus cartas credenciales dirigidas al Rey de Italia y Emperador de Etiopía.

Política belga

Bruselas. — El discurso de Staat ante el consejo del partido socialista es comentado por la prensa.

"L'Independence" belga dice que ya se arrancan la máscara muchos socialistas; las palabras de Moscú conducen directamente a la guerra sólo una política independiente puede asegurar la paz.

Si prevalece el extremismo del partido se producirá una crisis que será seguramente laboriosa.

"Livre Parole", órgano católico escribe que ya se ve claro que el comunismo trata de producir la guerra.

Dice que el pueblo alemán está preparado para repeler una agresión de Moscú que sólo manosea las palabras de seguridad colectiva y de libertad que no es más que un peligro.

Funeral

Sevilla. — En la Iglesia del Sagrado Corazón de Jesús, se celebró una misa de comunión general aplicable para el alma de la Condesa de Lebrija que desde hace 20 años dedicó sus cuidados y protecciones a las escuelas católicas sevillanas.

Checo Eslovaquia en plan bélico

Praga. — El General Clais, jefe del Estado Mayor del Ejército ha convocado a los periodistas a una reunión para informarles de los problemas de la actualidad concernientes a la defensa nacional; después de haber demostrado la importancia de la organización militar el General Clais les ha manifestado que el programa para dotar de un buen ejército a Checoslovaquia está en pleno desarrollo; las industrias de guerra están dispuestas a cumplir su cometido en caso de un conflicto.

El avituallamiento del ejército y de la población civil en caso de guerra está asegurada.

Siguió diciendo que se habían hecho importantes fortificaciones y declaró que desde 1935 estas fortificaciones están en plena ejecución; se fortifica en gran escala, protegiendo eficazmente a Checoslovaquia con-

tra todo ataque inesperado; terminó con las siguientes palabras: "El Ejército checoslovaco es fuerte y está bien equipado; el pueblo puede tener confianza que todo está dispuesto para defendernos en caso de necesidad."

Del Extremo Oriente

Tokio. — El comunicado oficial pública hoy mañana que las tropas japonesas iniciaron ayer un ataque general hacia la ciudad de Li-Tsi. Las tropas japonesas están en posesión de todas las posiciones al Sur de ferrocarril Pekín-Hon Kong y al norte del río Amarillo por lo que toda la provincia se encuentra por el Este.

Shangai. — Las tropas japonesas avanzan hacia el occidente de Sincái. También en An-Ken se prosigue el avance de las tropas japonesas.

Acercas de la agitación ruso-soviética en la provincia china de Sin-Kiang publica el periódico londinense "Daily Telegraph", una información muy interesante: Bajo la influencia de Moscú parece que se concluyeron alianzas entre las provincias chinas de Shing Tsu, Su-Chuan y Sh-Kiang. La provincia china de Sin-Kiang tiene gran importancia para la Unión Soviética porque limita al este con la Mongolia exterior y al sur con el Tíbet y la India.

Otro crimen de los soviets

París. — El nuevo crimen perpetrado por la G. P. U. o sea la muerte del ex-coronel ruso Sinedive, ha producido profunda impresión en la capital francesa.

Parece que el asunto está relacionado en el misterio de la desaparición del general de la Rusia Blanca, Müller; parece que la G. P. U. tendió una trampa a esta personalidad rusa y ha caído en ella.

Los periódicos franceses a excepción de los del frente Popular protestan ante las crecientes injerencias de la G. P. U. en los asuntos interiores de Francia y protesta así mismo contra los crímenes que sus agentes cometen impunemente en territorio francés.

Felicitan a Stalin

Burgos. — La emisora roja de Unión Radio Madrid, decía el pasado miércoles que el general jefe de las fuerzas rojas de la capital madrileña, general Miaja y el Alcalde de la ciudad, enviaron telegramas de felicitación al dictador ruso Stalin por el 5.º aniversario de la creación del ejército bolchevique.

TEATRO LIRICO :: Hoy

RIGUROSO ESTRENO

DE LA MAGNIFICA PELICULA

Melodía Gitana

CON LA GENIAL

LUPE VELEZ

y la famosa ORQUESTA ROJES

En el mismo programa la interesante película

39 ESCALONES